



# 央视春晚上的山师人

## 演出前吃的五彩水饺，幕后换装时一溜小跑

在牛年央视春晚上，接近五个小时的演出，让全国观众朋友们大呼过瘾。大家不知道的是，舞台上的表演者，除了大家熟知的明星大腕儿，更有来自山东的学生们，其中就包括山东师范大学音乐学院的60名学子。2月24日，齐鲁晚报·齐鲁壹点《青年说》专访了该校两位学生代表，其间还云端连线了带队老师郭溪。



央视春晚播出前，即将上台表演的山东师范大学学生们合影。

进入这个氛围以后，就有种‘箭在弦上，不得不发’的感觉了，只能硬逼着自己往前走。”

王纯透露，两个月下来，感觉自己的短跑能力提升了不少。“比如两个节目挨得很近，你就必须要飞速跑到休息室换衣服，最后我们直接把衣服放到厕所里，从舞台下来就跑去厕所里换。”

### 候场见到大明星

#### 学生瞬间变身“迷妹”

进入剧组之前，在最初接到春晚演出邀约的时候，学生们的欣喜由内而外，全部洋溢在笑脸上。

对王凌霄而言，她从小就希望有一天能站到央视春晚的舞台上，展示自己多年的学习成果，真正得知可以参加央视春晚消息的时候，除了激动，还是激动。

“我接着给妈妈打电话说‘我可以参加央视春晚了’，我妈特别激动，就开始发朋友圈，还会把我在北京的合照发到家庭群。”王凌霄说，家人的这种支持，也是自己进入剧组之后的最大动力。

“真正到了北京，我不仅见到了非常多喜欢的明星，还跟成龙合影了。”说到这里，王凌霄忍不住开心起来。王纯也说，她还在现场见到了易烊千玺，“见到之后脑子就不受控制了，瞬间变身小迷妹，但是该干嘛还是得干嘛，咱可不能误场。”

“真正演出结束后，我们才都感觉放松些。那时才感觉真的结束了，大家都在喊着回家，特别开心。”

王凌霄介绍，回到酒店之后，大家还准备了年夜饭，“我们围坐在圆桌前，互相说着新年快乐。虽然这是自己第一次没在家里过春节，但有同学老师们的陪伴，感觉还是很温暖的。”



扫码看回放

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者  
巩悦悦 王凯 实习生 王梦佳

### 一口气演完8个节目 心里石头终于落了地

站到全国性舞台上，为家家户户表演节目，对大四学生王纯和大二学生王凌霄而言，除夕之夜注定是难忘的。

作为伴舞者，王纯、王凌霄以及同学们，分别参演了《燃烧的雪花》《万众一心》《唱支山歌给党听》《难忘今宵》等节目。从接受邀约，到上台演出，历时两个月之久的疯狂集训，大家在最终站上舞台的那一刻，心里的石头才算落了地。

“演出之前非常紧张，但真正站上台，在感受到打下来的灯光之后，还挺温暖的。”王纯介绍，表演过程中，胸有成竹的感觉要更多一些。

与王纯第二年参演不同，王凌霄是第一次站到央视春晚舞台上。“做准备的时候挺紧张，但幕布一升起来，听到观众们的鼓掌和尖叫声，我就兴奋起来了，那一瞬间也就顾不上紧张了。”

央视春晚正式播出是在晚上8点，而在此之前的三个小时，王纯就拿到了牛年春节前的最后一顿晚餐。“盒饭里面是五彩水饺，那是排练两个月以来，第一次吃上水饺，感觉很幸福。”话虽这么说，王纯却没怎么吃，一是演出前的紧张，二是考虑到了身材问题。

与之相比，第一次参加央视春晚演出的王凌霄说，“也没吃多少，就怕有什么闪失，一遍遍去检查衣服和道具，太紧张了。”

### 第四次亮相春晚

#### 练到凌晨是常有的事儿

站到央视春晚舞台，无疑对演员们提出了

更高要求。而具体到山东师范大学，今年已经是该校学子第四次前往演出了，之所以再次被选中，更多还是对学生专业素质的考察。

“从日程来讲，每天从八点半开始排练，晚上十点半左右结束，但其实这是计划表上的时间，真正到了现场会有很多变化。”郭溪介绍，训练到凌晨12点是常态，等集训结束，大家乘车回酒店都近凌晨一点了。

熬大夜的经历，让王纯印象深刻。

“央视对节目的要求水准非常高，我们也要配合导演组的安排。记得有一次，我们早上八点进台，一直排练到次日凌晨六点，出门的时候天都亮了。”王纯介绍，等回到宾馆之后，也就休息了两三个小时，大家又紧接着进入了下一轮排练。

参加如此高强度的集训，对第一次参加央视春晚的王凌霄而言，比她想象中的训练还要更苦一些。“和平时在学校的训练不同，在北京从早训练到晚上，一开始吃不消，但当你真正

## “老徐话高招”继续邀请学霸分享成长经历

# 每一次选择，都是为了成为更好的自己

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 徐玉芹  
实习生 张文龙 李若璇

### 寻天琦：

#### 兜兜转转，最终回归初心

寻天琦的“文学梦”如果探寻起点，应该是初中。

初中阶段，寻天琦遇到一位优秀语文老师，也是他的文学启蒙老师。老师在进行学科教学的同时，非常重视学生文学作品的阅读。“那个阶段我阅读了比较多现代的小说和古代的经典作品，心里从那个时候就埋下了一颗文学的种子。”

进入高中阶段，寻天琦又遇到一位优秀的语文老师，让他学到了独立思考的精神和对文学阅读坚持，“在这个过程中，我一直保持着学文学的初心。”然而在高二文理分科时，寻天琦在家长的期望下选择了理科，进入了山大在省实验中学设立的首个创新试验班。

每一段经历都是宝贵的财富。寻天琦高中阶段虽然没有选文科，但通过理科创新班获得了参加山大自主招生的机会，而这次机会也帮他重拾“文学梦”。

2017年自主招生，寻天琦选择了山大大文类专业，并如愿拿到自招资格。当年高考，他顺利被录取。

### 理科生学中文

#### 新挑战面前他再次做出选择

理想很丰满，现实很骨感。进入大学后，寻天琦发现中文专业的学习与他的预想是有差异的，“我是带着搞文学创作、当作家的梦想去学中文的，但中文专业更多要学习的

明明喜欢文学，高中分科却进了理科班；明明是理科生，考大学却又选择了中文专业，经历了一番“折腾”，今年已经保研至北京师范大学，他是山东大学文学院国家级中文基地班2017级本科生寻天琦。与寻天琦相比，山东大学材料科学与工程学院基地班材料物理专业2017级本科生阴嘉琳的经历更像一条直线——通过奥赛一路过关斩将进了山大。

两位经历不同的学霸身上有哪些经验值得我们借鉴？“老徐话高招”第118期邀请两位学霸做客直播间，分享了他们的成长经历。



山东大学2017级本科生寻天琦(右图)、阴嘉琳(图中)做客“老徐话高招”。

是如何去阅读文学作品，如何去评价一个作家、一部作品的优劣，以及其在文学历史长河中的地位。”而且，由于高中学的是理科，尽管一直坚持阅读文学作品，但跟文科同学相比，寻天琦在文学方面的积累稍显不足。

人生没有白走的路。当新的机遇来临，寻天琦的劣势便成了优势。到了大二，寻天琦了解到中文专业有个分支叫“语言学”，“这个专业和文学并列，但要求理性和逻辑思维，特别是对物理化学方面的知识有所涉及”。这样一来，寻天琦的理科优势一下子凸显出来。后来保研，他也选择了语言学方向。找到最适合自己的路，寻天琦的学学生

涯豁然开朗。一路走来，他先后斩获了国家奖学金、山东省高等学校优秀学生干部、山东大学三好学生、优秀团干部、优秀学生干部、优秀团员、学业奖等荣誉。如今，已被推荐免试拟录取至北京师范大学文学院语言学及应用语言学专业。

### 阴嘉琳：

#### 奥赛助力，从小升初到圆梦山大

与寻天琦相比，阴嘉琳的成长路径少了些“曲折”，从小升初之前接触奥赛，然后凭借奥赛助力，顺利完成小升初、直升高中，而

后圆梦山大。

阴嘉琳说，她最早接触奥赛，主要是为了小升初考稼轩学校。因为脑子好使，经过短暂培训，阴嘉琳顺利上了“路”，并如愿考入稼轩学校。

到了初三，阴嘉琳入选学校的实验班，提前进入高中进行了一些学习，“我们当时可以在五大学科竞赛中任选一科，在学习过程中，我发现自己更喜欢化学，便选择了化学竞赛。”

但学竞赛是辛苦的。假期要到外地培训、竞赛，还不能落下校内课程的学习，有时很难兼顾。在学习过程中陆续有人退出，但阴嘉琳咬牙坚持了下来，并获得中国化学奥林匹克(初赛)一等奖。后来，凭借奥赛获奖，他拿到山大自主招生A类资格，2017年高考顺利考入山大。

如今回头看这段经历，阴嘉琳说自己受益匪浅。“竞赛带来不一样的经历，到了大学之后学习更自如，应对高难度课程更舒服。”

进入大学后，阴嘉琳入选基地班。“基地班的学习氛围非常好，大家学习都很刻苦。”在这种学习氛围下，阴嘉琳变得更加努力学习。

在大学期间，阴嘉琳还参与学生会工作，参加支教志愿服务，每年寒暑假进行团队社会实践，“大学不仅仅是提升学业水平的舞台，同时也让兴趣爱好得到施展。”

凭借优秀的学业成绩、丰富的学生工作、志愿服务和社会实践经历，阴嘉琳成功入选山东大学保资辅导员计划，在学校从事一年辅导员工作后再读研。



扫描二维码  
可看直播回放